

ДОСТОЙНЫЙ СЫН МОРКИНСКОЙ ЗЕМЛИ



Мир не просто пришел, его привели войны-победители при огромной помощи советского народа. За него почти четыре года боролись они на полях сражений. Мир - результат нашей общей Победы над злейшим врагом человечества - фашизмом.

Особо следует подчеркнуть, что мир достался нам в тяжелой борьбе и очень дорого: пролито море крови, потеряны миллионы людей, уничтожено огромное богатство, нажитое за многие годы. Поэтому перед павшими в неоплатном долгу ныне живущие и мы с вами. Ведь память невидимой нитью связывает нас с теми, кто отдал свою жизнь ради этой Великой Победы. Пусть их ратная доблесть живет и всегда будет жить в нашей памяти!

Курсов Павел Ильич родился 5 декабря 1908 г. в деревне Кутюк-Кинер. Он

из многолетней крестьянской семьи, был рабочим Мушмаринского леспромхоза.

В октябре 1930 году был призван в армию, курс молодого бойца, полковая школа младших командиров, командование отделением и служба сверхсрочником. Все это было в городе Ростове Великом Ярославской области.

В конце 1933 года был направлен в Киевскую военную школу. Через два года кропотливой учебы был выпущен в звании лейтенанта.

Осенью 1939 года он был слушателем Военной академии им. Фрунзе, среди слушателей П.Курсов начал искать своих земляков из Марийской АССР. В отделе кадров ему ответили: «Не ищите, из марийцев вы первый».

В июне 1941 года, являясь слушателем 3-го курса Академии, находился на стажировке в городе Ковель Западной Украины, недалеко от советско-польской границы. Вот тут-то рано утром 22 июня его и застала война. «Война! Это огненное слово обожгло наши сердца и наполнило их жгучей ненавистью к врагу. Немецко-фашистские войска вероломно напали на миролюбивый Советский Союз. Гитлеровцы внезапно разбомбили нас в спальне в военном городке. Казарма заходила ходуном, кровати второго яруса вместе со спящими полетели вниз. Хорошо, что она устояла и не рухнула. К счастью, мы отделались лишь ушибами», - вспоминал он.

С 15 октября 1941 года Павел Ильич был начальником оперативного отделения 2-ой Московской стрелковой дивизии (с 1942 г. 129 дивизия, с 1943 г. Орловская Краснознаменная стрелковая дивизия). В ее составе участвовал в историческом параде 7 ноября 1941 года на Красной площади в Москве и оттуда напрямиком - на передовые рубежи.

Началась битва за Москву. Было приказано «Стоять насмерть, ни шагу назад!» Признаться, отступать-то некуда, позади Москва.

Из воспоминаний

«Здесь я был ранен, а позже и награжден первым орденом Красной Звезды. Следует сказать, что тогда нашего брата орденами не баловали. Оценивая этапы сражения Великой Отечественной войны, маршал Г. К. Жуков говорил: «Самыми тревожными днями в прошедшей войне были ноябрьские дни 1941 года». Вот в эти-то дни мне довелось быть в пекле жарких боев под столицей.

Хотя это было давно, но и сейчас я отчетливо вижу поле тогдашних боев, рвущиеся вокруг снаряды и мины, свист пуль, дымные следы ракет, суровые лица своих боевых друзей. Вроде слышу скрежет вражеских танков и душераздирающий рев «Юнкерсов» над головой. И, конечно же, чувствую хруст снега под ногами и дерущий мороз на щеках. Ведь тогда зима пришла рано с морозами до 30 градусов и снегом по пояс.

Под Москвой была одержана первая и очень важная победа.

5 августа 1943 года - освобождение города Орёл. Берлинская операция. 4 мая вышли на реку Эльба. Для нас тут закончилась война. По ее огненным дорогам нами пройдено около 10 тыс. километров. Дороги эти позабыть невозможно. В частях царил неопишуемая радость. Прошли митинги, награждения отличившихся воинов, а 9 мая минипарады Победы. И что характерно... Когда накануне стало известно, что такой парад состоится, все легкораненые бойцы разбежались из полковых лазаретов и медсанбата дивизии. Каждому хотелось принять участие в этом историческом акте, утверждающем Великую Победу над врагом».

В октябре 1945 Павла Ильича отозвала Москва. В академии им. Фрунзе ему вручили диплом о её окончании, сказав: «Вы в войну на полях сражений практически кровью защитили Родину, заодно и этот документ. Получайте...».

С 1949 года П.Курсов был назначен на-

чальником Рижских курсов усовершенствования офицерского состава. Почти 30 лет отдал делу укрепления Вооруженных Сил страны Советов и достижению Великой Победы в Отечественной войне.

За боевые заслуги был награжден двумя орденами Красной Звезды, тремя орденами Боевого Красного Знамени, орденом Ленина, двумя орденами Отечественной войны I степени и более 20 медалями. Среди них особо чтима медаль маршала Жукова - выдающегося полководца нашего времени. Польское правительство наградило орденом Крест храбрых и медалью «За освобождение Варшавы». Все они заработаны потом, кровью и достойно украшали грудь старого солдата-фронтовика.

Во время службы ему пришлось сталкиваться со многими известными полководцами, такими как Г.К. Жуков, К.К. Рокоссовский, И.Д. Черняковский, И.Х. Баграмян и др.

В послевоенный период проживал в городе Риге, но, как истинный патриот своей малой Родины, никогда не забывал свои корни. Приезжая в родные края, много времени уделял патриотическому воспитанию молодого поколения, встречаясь и делясь своим жизненным опытом.

Ушел из жизни 5 марта 2007 года в городе Рига.

Автор мемуаров:

«За тебя, крылатый город!», 1969;

«От Москвы до Эльбы», 1973;

«Потомкам в наследство», 1982;

«Память сердца», 1998.

*В твоей судьбе суровая война
оставила жестокий след,*

*Ты был в боях, громил врага,
горел в огне.*

Горжусь я тобою, мой дед.

*Вечно будет жить в моем сердце
величественный твой подвиг.*

**Алевтина КУДРЯШОВА,
внучатая племянница**